

V jiných horách je prostě větší teplo než tady

Dne 10.9.2013, byl v regionální příloze pro Liberecký kraj celostátního deníku Mladé fronty Dnes uveřejněn rozhovor (je přiložen na poslední stránce tohoto článku) s paní Evou Zbrojovou, který je v zásadě ránou pod pás nejen Harrachovu jako takovému, ale všem, kteří si obstarávají obživu v rámci cestovního ruchu. Zejména z tohoto důvodu považuji za nezbytné se k tomuto rozhovoru vyjádřit a popřípadě alespoň trochu rozptýlit obavu potencionálního turistu z toho, že mu bude v Harrachově, oproti jiným horám, v létě zima. Opravdu takovými názory (navíc ničím nepodloženými) jako ve výše uvedeném rozhovoru do našeho města více turistů nepřilákáme.

Nevím, jak toto léto působilo na paní Zbrojovou, ani nevím kolik dní z tohoto léta dotyčná strávila v Harrachově, ale jsem přesvědčen, že Harrachov si nemohl v tomto krásném a teplém létě stěžovat na nepřízeň počasí či návštěvníků. To i přes řadu faulů, kterých se vedení města Harrachova (paní Zbrojová, pan Jakubec, Slavík, Pažout) dopustilo nejen na harrachovských podnikatelích, ale i návštěvnících města Harrachov. K těmto faulům až níže.

Bylo – li v rozhovoru paní Zbrojové řeč o harrachovském koupališti, je pravdou, že žádná moderna to opravdu není, ale své kouzlo, zejména vzhledem ke svému umístění, má. Nevím, kolikrát paní Zbrojová byla na harrachovském koupališti, ať již sama či s rodinou, ale každopádně tolik návštěvníků harrachovského koupaliště jsem již léta neviděl. Na koupališti panovala pokaždé skvělá atmosféra a vždy jsem viděl jen radostné obličeje dospělých a dětí.

Jelikož se nestavím do role meteorologa amatéra, který by byl schopen učinit takový závěr, že v Jeseníkách je více turistů než v Harrachově, protože je tam tepleji a s tím bohužel nejde nic udělat, přikládám pár veřejně dostupných dat z veřejně přístupných zdrojů:

- 1) Podnebí v oblasti Jeseníků se řadí do chladné oblasti, průměrné teploty v letních měsících se pohybují mezi 14-16 stupni, hřebeny pak patří k nejchladnějším oblastem v republice (Praděd má průměrnou roční teplotu 0,9 stupně). Letních dní (s teplotou nad 25 stupňů) je průměrně 10-40 dle oblasti. – zdroj CHKO Jeseníky
- 2) Na základě podnebných charakteristik (např. množství srážek v létě či zimě, teplota vzduchu, počet mrazivých dnů, počet dnů se sněhovou pokrývkou apod.) byly stanoveny tzv. podnebné oblasti. Na území ČR se nacházejí 3 základní podnebné oblasti (chladné, mírně teplé a teplé), které se dělí na podskupiny:
 - a) chladné oblasti: hornatiny – Novohradské hory, Šumava, Český les, Krušné hory, Jizerské hory, Krkonoše, Orlické hory, Jeseníky, Moravskoslezské Beskydy, Žďárské vrchy apod.
 - b) mírně teplé oblasti: vrchoviny až pahorkatiny – převážná část území
 - c) teplé oblasti: nížiny

Doufám, že to stačí proto, aby bylo každému jasné, že v „teplotě“ to není. Dále, nejsem si úplně jistý, že do horského prostředí, v létě jezdí „milovníci veder“, tak jako pravděpodobně do Jeseníků, což je vzhledem k výše uvedeným faktům lokalita, kde je opravdu takové teplo, že to činí z Jeseníků více zajímavou a přitažlivější destinaci pro turisty než např. Krkonoše, potažmo Harrachov ☺.

Vážení čtenáři, jsem přesvědčen, že když už je možnost ve zmíněném deníku hovořit o našem městě, opravdu nechápu, jak jeho čelní představitel může zasadit vlastnímu městu a jeho lidem takové rány pod pás, jak to učinila ve výše uvedeném rozhovoru paní Zbrojová.

Dokáži si představit, jak asi působí na potencionálního návštěvníka Harrachova následující informace:

- 1) Harrachov zaznamenává úbytek turistů
- 2) Máme staré koupaliště
- 3) V Harrachově je větší zima v létě než v Jeseníkách

Domnívám se, že spíše důraz na krásy našeho města, okolní přírody, služby a vůbec celkovou nabídku pro turisty a návštěvníky by na každého čtenáře jistě zapůsobil tak, že by zvažoval návštěvu Harrachova. Ale po přečtení výše uvedeného rozhovoru, po pravdě, jel by někdo do takové destinace, o které se takto vyjadřuje jeho čelní představitel? Názor, ať si každý udělá sám, já to jen považuji za velmi nešťastné.

Naopak jsem přesvědčen, že cestovnímu ruchu v Harrachově neprospívají takové akce, jako Harrachov „na půl“, kdy uprostřed hlavní letní sezóny vedení města Harrachov rozhodne o provádění rekonstrukce chodníků. To byla právě doba, kdy návštěvníci města, namísto krkonošského kysela či jiných dobrot na zahrádkách restaurací polykali kila prachu a poslouchali řev motorů nákladáků namísto šumu lesa či proudění vzduchu. Jestli to nebyla právě ta doba, kdy byla paní Zbrojová na dovolené v Jeseníkách. O tzv. povedené „rekonstrukci“ Anenského údolí ani nemluví. Dle mého názoru neprospívá prosperitě ubytovatelů ani akce typu „Harrachov za půl“ a podbízivé nabídky slevových portálů.

V neposlední řadě nepospěje, paní Zbrojová, cestovnímu ruchu v Harrachově, když dotace na podporu cestovního ruchu, získaná za starostování pana Tomáše Ploce, ve výši cca 2 mil. Kč, je doslova současným vedením města promrhána tak, že z podpory cestovního ruchu nakonec nic není a navíc, s dotací je naloženo tak, že z důvodu „špatně“ provedených výběrových řízení není z této dotace vyplaceno téměř nic. Toto je zásadní chyba. V důsledku těchto chyb si myslím, že je někdy v Harrachově „vedro víc než dost“.

Co říci závěrem. Jsem přesvědčen, že Harrachov je natolik krásné město usazené v nádherné přírodě se spoustou skvělých lidí, že každému by mělo stát za to, aby alespoň jednou, toto horské středisko navštívil. Jsem přesvědčen, že se takový návštěvník bude určitě vracet a doporučí ostatním, aby taktéž do našeho města přijeli.

Tomáš Vašíček

Rozhovor s paní Zbrojovou najdete na následující stránce.

Harrachov zkrásněl, ale co naplat, v létě má o turisty nouzi

Největší rekreační středisko západních Krkonoš přichází o turisty. „V jiných horách je v létě prostě větší teplo než tady,“ říká starostka Harrachova Eva Zbrojová.

HARRACHOV Čísla jsou neúprosná. Před dvaceti lety jezdilo do Harrachova přibližně o třetinu turistů víc než teď. Největší rekreační středisko západních Krkonoš je přitom hezčí než dřív a lidé tam najdou mnohem víc atrakcí a služeb.

O poklesu zájmu o město pod Čertovu horou svědčí výmluvně poplatky za ubytované hosty, které odvádějí do městské pokladny majitelé hotelů a penzionů. „Na konci devadesátých let z nich město získávalo zhruba šest milionů korun ročně, teď kolem tří a půl až čtyř milionů,“ říká harrachovská starostka Eva Zbrojová.

O cestovním ruchu ví svoje. Ve městě pracovala již v osmdesátých letech v cestovní kanceláři Autoturist, po roce 1989 byla spolumajitelkou cestovní kanceláře a později cestovní agentury Harrachtour.

Jak vypadal Harrachov během letošních letních prázdnin? Když šel člověk na konci srpna centrem města, žádným davům se rozhodně vyhýbat nemusel.

Letošní léto není pro Krkonoše příliš dobré. Hlavně penziony soukromých ubytovatelů na okraji Harrachova měli málo hostů.

Proč do Harrachova nejezdí tolik lidí jako před dvaceti lety? Tehdejší turistický boom byl naprosto výjimečný a už se nikdy nevrátí. Po sjednocení Německa měli lidé z bývalé NDR peníze a Krkonoše pro ně byly blízko. Pak ale přišla krize a i Němci začali šetřit.

Krkonoše svého času zaplavovali Holanďané. Teď na ně narazíte jen občas. Co se stalo? Holanďané jsou známí tím, že si v Evropě vyhlednou nějakou destinaci, několik let tam masově jezdí a najednou konec, přesunou se jinam. Ale zdá se mi, že se zase začínají pomalu vracet.

Změnila se klientela v Harrachově ještě nějak jinak? Dřív u nás turisté strávili celý týden, teď tady zůstanou nejdéle tři čtyři dny. A hodně z nich přijíždí jenom na jeden den.



Starostka Letošní léto není pro Krkonoše příliš dobré, stěžuje si starostka Harrachova Eva Zbrojová.

Foto: MAFRA

FAKTA

Harrachov

Na místě dnešního Harrachova stála již v 17. století ves **Důřf**, která byla v 18. století přejmenována podle majitelů místního panství na Harrachov. Obživu tehdy poskytovala obyvatelům sklářská výroba. V okolí Harrachova jsou o ní zmínky již ve 14. století. Dnešní harrachovská sklárna Novosad stojí již od roku 1712 a je nejstarší fungující sklárna v Česku. Harrachov v dnešních hranicích vznikl v 50. letech 20. století, kdy k němu byl připojen **Nový Svět, Rýzoviště a Mýtiny**. V Harrachově žije zhruba 1550 obyvatel. Město nabízí turistům přes 10 tisíc lůžek - od rodinných penzionů až po čtyřhvězdičkové hotely.

Zdá se mi, že v Harrachově je hodně velký rozdíl mezi návštěvností v zimě a v létě. Pletu se? Byla jsem nedávno třeba v Jeseníkách a viděla jsem tam opravdu víc turistů než v Krkonoších.

Proč? Nabízíte něco lepšího než u vás?

Neřekla bych. V Harrachově máme například čtyři muzea, letní bobovou dráhu, lanové centrum, v hotelích jsou volně přístupné bazény. Lanovka vyveze cyklisty až na Čertovu horu. Mumlavský vodopád zná v republice pravděpodobně každý. Nabízíme dostatek míst na parkování. Jsem přesvědčená, že nám nechybí nic, co turisté potřebují k pěkné dovolené. Snad by se nám hodilo nové venkovní koupaliště, i když se nechci tobo našeho starého vůbec dočkat. Ale jedna věc asi některé klienty od návštěvy Harrachova odrazuje. V Jeseníkách i v dalších českých a moravských horách je v létě prostě větší teplo než tady.

Harrachovem končí severní Čechy a dál už je jenom Polsko. V nedalekých Jakušicích jsou příjmenější terény pro běžkaře než v Harrachově, u vás zase rekreační najdou lepší lanovky a sjezdovky. Dá se však vytvořit společná česko-polská turistická aréna v západních Krkonoších i v létě? Už několik let se snažíme, aby Harrachov propojila se Sklářskou Porebou nová cyklostezka. Dovedla by turisty od polského Podkrkonoší, kudy by dojezdi třeba na Frýdlantsko. Hlavně by ale navazovala na

cyklotrasy u polského Orle, napojené na okruhy v Jižerských horách. Cyklisté zatím musí z Harrachova do Jakušic po mezinárodní silnici B65, kde jezdí stále ještě hodně kamionů.

Jak dlouhá by byla cyklostezka mezi Harrachovem a Jakušicemi?

Asi jeden kilometr. Musela by se ale vést lesem na území polského národního parku. Není jednoduché pro ni získat povolení, hodně nám naštěstí pomáhá Krkonošský

národní park. Pokud se nám povede cyklostezku prosadit, požádáme s Poláky o dotaci na její vybavení Evropskou unií.

Když cestujete po Evropě a řeknete, odkud jste, vědí vůbec lidé o existenci nějakého Harrachova? Většinou ano. A ukazuje se, jak velký význam pro nás mají skokanské můstky. Čizinci si totiž Harrachov spojují hlavně se závody Světového poháru nebo s mistrovstvím světa ve skocích a letech na lyžích.

Miloslav Lubas



Město penzionů Harrachov nabízí turistům přes deset tisíc lůžek. Od penzionů po čtyřhvězdičkové hotely.

Foto: MAFRA